

РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ

Москаленко Анны Михайловны

по теме: «Динамика внешнеполитического курса СРВ в системе координат КНР, США, АСЕАН и Российской Федерации»

Работа А.М. Москаленко посвящен актуальной теме с точки зрения разработки теоретических основ и методологии геополитического положения Вьетнама в системе современных международных отношений, а также имеет прямое прикладное значение для выработки и реализации внешнеполитических доктрин и конкретных рекомендаций российскому внешнеполитическому ведомству. Содержание работы соответствуют заявленной в названии теме, а структура глав и разделов обоснована целями и задачами, поставленными во вводной части исследования.

В ее основу лег широкий круг источников, современная литература и Интернет-ресурсы на русском, английском и вьетнамском языках. Автор умело использовал научную терминологию и методологию, разработанную отечественными специалистами в области геополитики, для описаний и сравнительных характеристик основных компонентов и смыслов внешней политики СРВ в период 2006-2016 гг. Тема, заявленная в названии, раскрыта полно, поэтапно проанализированы внутренние и внешние факторы и контексты официальной внешней политики современного вьетнамского истеблишмента.

Следует отметить такие положительные стороны работы, как структурированность и логичность изложения материала, ориентированного на анализ важнейших геополитических доктрин и стратегий: «китайская мечта», «поедание шелкопрядом листьев тутовника», «евразийская дуга нестабильности», «мягкая силы реальной демократии», «опираясь на дальнего противостоять ближнему». Автор правильно понял и выделил главные концептуальные особенности вьетнамской внешней политики – приверженность национальным интересам и практической пользе, что нашло воплощение в идеях Хо Ши Мина – официальной идеологии современного Вьетнама. Выводы, изложенные в заключительной части исследования, логично вытекают из его содержания. Перспективы «Индокитайского треугольника развития» в рамках АСЕАН, на наш взгляд, очень важны, и автору следовало бы уделить этому вопросу больше внимания. Сомнение вызывает лишь прогноз нарастания применительно к внутривьетнамской ситуации во Вьетнаме угрозы «цветной революции» и рисков использования опыта украинского «майдана», но это выходит за рамки заявленной в названии темы.

Имеются несущественные замечания по стилистике и форме изложения: например, следовало бы избегать использование в академических работах таких формулировок, как «геополитические акторы» (с. 24) или «акторы международной политики» (с. 54), и не имеющих официального статуса аббревиатур типа РФ (Российская Федерация) или ЮКМ (Южно-Китайское море). Кроме того, на с. 87 работы подмечена одна фактическая неточность – А.А Маслов, автор цитаты о том, что Вьетнам выгодно разыгрывает трех партнеров: Россию, США и Китай, является не вьетнамистом, а китаистом.

Отмеченные мелкие недостатки не снижают общего положительного впечатления от выпускной квалификационной работы А.М. Москаленко, которая заслуживает оценки «отлично».

Санкт-Петербург, 08 июня 2017 г.



/к.и.н., доцент В.И. Антощенко/